

二零二四年二月五日  
葵青區議會  
地區設施及工程委員會  
第一次會議(二零二四)

致：葵青區議會地區設施及工程委員會

由：徐曉杰議員及盧婉婷議員

日期：二零二四年二月五日

議題：要求康文署在葵青區增設大型兒童遊樂場

康樂及文化事務署（本署）書面回覆如下：

1. 康文署可否提供最新葵青區每名兒童所享用的人均遊樂場面積，又佔全港各區排名第幾？

現時，本署葵青區轄下有 80 個公園及遊樂場，其中 39 個公園及遊樂場設有兒童遊樂設施，由於區內的兒童遊樂設施主要設置在公園及遊樂場的休憩用地，屬區內設施的一部分。因此，本署並無個別兒童遊樂場面積、區內年齡介乎 2 至 12 歲的兒童人數，以及每名兒童享用的人均遊樂場面積的獨立數字。

2. 於葵涌公園加設大型兒童遊樂場的提議是否可行？

本署一直與各持份者（包括相關政府部門及葵青區議會）緊密聯繫，籌劃有關項目。葵青區議會在 2017 年 9 月 14 日的會議上通過支持分階段發展葵涌公園工程計劃及工程範圍，在 2020 年 9 月的會議上亦支持葵涌公園的大綱設計圖。除板球場及小輪車場在早年以土地合約批予相關體育總會及開放使用外，葵涌公園工程計劃在 2021 年 7 月已獲立法會財務委員會批准撥款，提供多元化設施包括園景花園、寵物公園、表演廣場及緩跑徑等，工程於同年第四季開展，預計於 2024 年下半年竣工，工程團隊將繼續努力爭取早日完成計畫，以期盡快開放有關設施給公眾使用。

就葵涌公園加設大型兒童遊樂場的提議，本署在考慮第二期的工程計劃時，會評估一系列因素，包括堆填區用地在技術和地理上的限制、區內康樂設施的實際需要及參考規劃署制訂的《香港規劃標

準與準則》(《規劃標準》)和徵詢不同持分者(包括葵青區議會)的意見,並按照既定工務工程程序跟進。本署已備悉有關提議,以便在規劃有關項目時,與其他所收集的意見一併考慮。

### 3. 現時葵青區傳統遊樂場及新式遊樂場的數目?

如上文所示,本署葵青區轄下有 39 個公園及遊樂場設有兒童遊樂設施,包括設有共融遊樂設施的部份場地:葵涌新區公園、石蔭梨木道公園、青衣東北公園及青綠街花園。

為回應區內兒童對更具挑戰性和趣味性的兒童遊樂設施的需求,本署已更換石蔭路第三休憩花園的兒童遊戲設施,包括設置 1 組可多人共用的搖籃型鞦韆、搖搖馬、旋轉及平衡設施,並已於 2022 年 10 月 25 日重新開放供市民使用。此外,本署亦於青綠街花園加設了兒童遊樂設施,佔地 210 平方米,包括 2 組可多人共用的搖籃型鞦韆、共融搖搖板、攀爬繩網架及多元化的觸感活動組件等,有關設施已於 2022 年 11 月 18 日開放供市民使用。

此外,本署現正開展「公共遊樂空間改造計劃」,在改造過程中,會鼓勵和促進社區參與和共議。我們會為遊樂空間提供不同程度的挑戰和趣味,引入更多大自然元素,以提供具創意、有挑戰性及趣味性高的遊樂空間。

青衣海濱公園的場地一(近長發邨)設置一組滑梯塔,可多人共用的搖籃型鞦韆以及旋轉設施,已於 2024 年 1 月 26 日開放供市民使用。而場地二(近青衣城)的遊樂設施以獨特而有趣的「貨櫃」攀爬滑梯塔為主體,結合不同的遊樂體驗,包括彈跳、平衡等設施,讓各個年齡層的兒童都能夠因應其能力及喜好,可選擇自己喜歡的玩樂體驗。場地二的工程預計於 2024 年第二季開展。另外,石蔭梨木道公園將設置 5 組鞦韆(包括可多人共用的搖籃型鞦韆,親子鞦韆及共融鞦韆)、2 組不同類型及高度的滑梯及 1 組攀爬設施,有關計劃將於今年內開展有關工程。

除青衣海濱公園外,美景遊樂場亦會設置 2 組積木造型的攀爬滑梯組合、搖籃式鞦韆及小型搖擺設施,地面的積木圖案連貫整個新的遊樂空間,引發兒童的想像力,營造更多兒童之間的社交互動和遊戲的機會。

本署會繼續密切檢視葵青區兒童遊樂設施的供應，除了會參考《規劃標準》的指引外，亦會考慮多項因素，包括社區人口結構、個別場地的地形、面積和實際環境、相關國際安全標準、以及不同使用者的需要等，以滿足市民對兒童遊樂設施的需要。

康樂及文化事務署

2024 年 1 月